

## 莊陳有掌平機會？

行政會議召集人林煥光同時身兼平等機會委員會主席，早前被指兩項工作有角色衝突，因此他最終決定在平機會的任期結束後，不再尋求連任。有傳香港樂施會前總幹事莊陳有已申請有關職位，並有可能代替林煥光執掌平機會。

有熟悉平機會運作人士表示，莊陳有本身熟識殘疾歧視方面的工作，過往熱心參與有關事務，若成功出任主席，對平機會的工作亦有幫助。

本身是失明人士的莊陳有，曾獲選為十大傑出青年，在上世紀八十年代加入政府，是第一名失明的政務官，並曾參加回歸後首屆立法會選舉，但最終落選。政府早前透過獵頭公司公開招聘平機會主席，以接替明年一月三十一日離任的林煥光，而申請於本月十五日已截止申請，條件包括最少十五年公共行政經驗等，遴選委員會成員包括梁智鴻、史美倫、周松崗、政制及內地事務局局長及勞工及福利局局長等。

## 譚志源積極尋副手

至於政府問責團隊方面，據聞已經聘請了政治助理的政制及內地事務局局長譚志源，仍積極尋找副手人選。早前曾經傳過在立法會選舉中落敗的民建聯副主席劉江華是目標人選，但估計劉江華本身的意願不大。因此，黃靜文已成為該職位的熱門人選，身為前政制及內地事務局副局長的黃靜文，在官場口碑甚佳，上屆立法會「拉布攻防戰」期間表現亦不俗，惟最終無意留任。據指，譚志源仍積極游說伊人出山，但未知黃靜文會否回心轉意。

提到「拉布」，一衆建制派議員上屆立法會飽受「拉布」之苦，因此民建聯的葉國謙已率先出手，周五的財務委員會將會討論修改議事程序，限制議員在一項議題上只能作一項動議，希望守住財會和財會轄下的人事編制小組委員會和工務小組委員會的大關，避免反對派未來有機會再「拉布」。

由於修改財會的議事程序毋須經過議事規則委員會，因此在建制派人數佔優的情況下，預計可成功修改規則。不過，反對派就作垂死掙扎，因此今日的財委會將會繼續開會，議員休息十分鐘後再舉行第二次會議。人民力量的陳偉業表明，會以拉布的方式阻止表決，但若果他不斷以拉布方式阻礙會議，有可能影響財委會審議長者生活津貼，隨時拉布拉出禍。

## 政壇八卦鏡

## 廉署查賄選疑案 傳落選人陳強助查

【本報訊】針對立法會選舉中涉嫌賄選的舉報，廉署前日曾邀請多十人返署協助調查，部分人有鄉事派背景，當中有傳包括在選舉中落選的陳強（見圖），以及與他同一競選名單的其他候選人。而陳強昨晚被目睹乘車一言不發離開廉署。據知，廉署懷疑有人提供利益，拉攏鄉民在選舉中投某名候選人，又特地安排車輛接載選民往投票。

本身是廣東省政協常委及城鄉居民共和協會會長的陳強，早前以「第三力量」為旗號參選立法會新界西議席。他的競選名單有多達八人，排名單第二的是去年在區議會選舉落選的前葵青區議員丁衍華，緊隨其後的為聲稱獨立的現任區議員，包括屯門區議員蘇嘉慶、荃灣區議員鄒秉恬、葵青區議員潘小屏和屯門區議員陶錫源等，還有尼泊爾人士 Gurung Raju。

競選期間，有傳陳強獲元朗鄉事派支持，不少有鄉事背景的獨立議員都積極為他助選，鄉郊一帶的區議員橫額盡見陳的頭像，據說元朗的六條鄉中，有四條決定支持他。不過，陳卻從沒出席任何選舉論壇與訪問，最後獲一萬六千七百多票落選，不用被沒收保證金。



## 蘇錦樑：適切措施助中小企

【本報訊】記者戴正言報道：商務及經濟發展局局長蘇錦樑表示，歐美經濟狀況不佳除了拖累亞洲的生產及出口活動，亦同時令香港的外部需求持續下滑。他強調，特區政府會繼續密切留意環球經濟形勢以及本港經濟情況，因應外圍環境變化制定適切的措施，協助香港企業特別是中小企業面對挑戰。

蘇錦樑昨日在新界總商會進行了題為「鞏固優勢、把握機遇」的主題演講，他指出，香港的經濟高度對外開放，容易受全球經濟環境變化所影響。歐債危機在今年下半年加劇惡化，進一步打擊歐洲本身已經疲弱的經濟；同時，美國經濟在今年第二季度重現放緩的跡象。歐美的狀況除了拖累亞洲的生產及出口活動，亦同時令香港的外部需求持續下滑。香港整體貨物出口在第二季按年實質微跌百分之零點四，跌幅較第一季的百分之五點七有所收窄。儘管外圍環境嚴峻，香港經濟仍然相對強韌。二〇一二年第二季香港經濟增長百分之一點一。蘇錦樑表明，在嚴峻的外圍環境下，政府會繼續支持本港企業特別是中小企業保持競爭力。

蘇錦樑又指，雖然外圍情況仍有隱憂，但內地經濟持續增長，香港可以運用自身優勢，把握內地市場龐大的機遇。最新的CEPA補充協議九在六月底簽署。補充協議九共有四十三項服務貿易開放和便利貿易投資的措施。特區政府會繼續積極協助港商把握CEPA帶來的機遇，在不同層面與中央及省市的相關部門保持緊密的聯絡，以確保CEPA的措施順利落實。當局希望能夠協助業界把握國家大力發展現代服務業所帶來的龐大機遇。

開拓內地市場方面，蘇錦樑表示，香港企業必須增強自身競爭力、加快實現轉型升級，建立以及推廣消費者喜愛的品牌，並開拓有效的內地渠道。國家「十二五」規劃強調擴大內需和產業升級轉型。他說，當局一直有透過貿發局舉辦推廣及展銷活動，為香港企業提供合適而有效的平台，推廣產品及品牌。今年，特區政府駐內地辦事處聯同本港商會分別在重慶和武漢舉辦「香港周」活動，協助企業宣傳品牌及產品；明年則會在福建廈門舉辦「香港周」。

## 飲食業稱「標時」是災難 政府立法研究報告下月底出爐



▲張宇人直指，標準工時是飲食業的災難

本報記者林良堅攝

立法會昨日就標準工時立法動議進行辯論，勞工與商界代表壁壘分明，議案最終遭到否決。有議員認為推行標準工時會削弱香港競爭力，甚至要把工作外判，對飲食業而言更是災難。但勞工界議員就指，必須盡快為標準工時立法，並促請政府盡快提交研究報告。政府表示，下月會提交報告，稍後亦會成立專責委員會研究立法工作，但認為立法必先要取得社會共識，相信未來一、兩個立法年度難以完成。

本報記者 戴正言



▲張建宗指出，政府下月底會提交有關標準工時政策研究報告

►梁志祥促請政府就標準工時立法成立專責委員會

本報記者 林良堅攝



## 劉慧卿怒罵鄭家富「混帳」

【本報訊】記者戴正言報道：民主黨代主席劉慧卿昨日出席進行所謂「義播」的DBC節目《風波裡的茶杯》，接受因政改一役退出民主黨的前立法會議員鄭家富訪問，當場上演一場「反抬槓」。節目開始之後，兩人再就政改問題針鋒相對，「狗咬狗骨」；鄭家富狂轟劉「根本不配做民主黨代主席」，劉慧卿則回敬以「混帳」。結果在節目播出八分鐘之後，劉慧卿留下一句「早抖啦」便憤然拂袖而去。

## DBC節目激烈舌戰

節目一開始，鄭家富就引用網友言論諷刺劉慧卿在政改中的立場，質問劉慧卿「咁多批評，點樣去回應，如何去調校」。劉慧卿稱，「我覺得政改，新增十席，係啱。如果時光倒流，我都會繼續支持，咁我

不過，勞工界就有不同意見，工聯會的黃國健直指，政府應立即為標準工時立法，「辛苦要有限度，費事最終有錢無命拿」。他質疑，行政長官梁振英會承諾會成立架構研究標準工時，而上屆政府亦承諾會提交立法的研究報告，但現時仍「只聞樓梯響」，認為他們仍欠港人一個交代。

民建聯梁志祥促請政府成立專責委員會，作多方面資料搜集及考慮，研究標準工時是否適用於所有工種。該黨的葉國謙要求政府履行承諾，盡快成立委員會研究立法工作。

勞工及福利局局長張建宗表示，標準工時所涉及的問題遠比實行最低工資複雜，影響的層面亦更廣泛，在未取得共識時強推，會嚴重影響勞資關係和社會和諧，「若要求委員會以至整個社會在這一、兩個立法年度內完成討論並草擬條例草案，我覺得在時間上未必能做到，未必切合現實情況」。

張建宗又提到，政府下月底會向勞工顧問委員會提交有關標準工時政策研究報告，並在十二月向立法會人力事務委員會作詳細匯報，強調政府會履行梁振英的競選政綱，成立由各方人士和持份者組成的專責委員會，跟進標準工時的政策研究。

討，嘲諷鄭家富說：「好似你呢啲公就你贏，字又係你贏，呢啲嘅伎倆好叻噃。」

鄭家富不服氣，又指斥劉慧卿：「你話如果政改方案，放返落〇五年立法會都會通過。你係唔尊重我地民主黨當時嘅立場，你根本不配做民主黨代主席！」在一旁的另一位主持人林旭華就「打圓場」說：「客觀啲，（鄭家富）你今天唔係民主黨黨員，你冇資格去……」鄭家富即刻打斷他的講話：「我〇五年係（民主黨黨員）。」他又說：「我係香港普通市民，我唔可以話呀？」

與鄭家富唇槍舌戰近八分鐘之後，劉慧卿終於按捺不住，她起身說：「我無謂參加啲節目。你地自己講啦。」然後又同林旭華講：「你等陣數返，佢（鄭家富）講咗幾多分鐘。咁樣做節目，呢啲叫做有言論自由？早抖啦。」劉慧卿一邊說一邊到演播台後面拿回手袋，然後怒罵「我覺得完全係好混帳。」之後奪門而去。鄭家富則裝作飲水不再作任何回應。

## 特首立會發言無答問做法證跟足議事規則

【本報訊】記者朱晉科報道：就行政長官梁振英日前到立法會大會發言時，未有撥出時間予議員提問一事，立法會主席曾鈺成昨日重申，有關做法是跟足議事規則及慣例，外界不應繼續炒作。他又說，梁振英作為特首提出「香港營」概念，是可以理解，但新一屆立法會內部已出現對立，行政及立法關係本質亦有矛盾。

## 曾鈺成：外界不應再炒作

梁振英日前到立法會發言時，有反對派議員提出

▲曾鈺成指出，根據議事規則，特首在議會發言場合並無答問環節

額外發問要求，立法會主席曾鈺成根據議事規則行事，惹來「為政府擋駕」的質疑。曾鈺成昨日出席電台節目後解釋，特首發言和答問屬於兩個不同程序，根據議事規則，特首在議會發言場合並無答問環節，前兩任特首在發言或講述施政報告後，從來都不會留下來回答議員提問，外界應尊重議事規則的嚴謹性和尊嚴性，不應再炒作該問題，否則就是誤導市民。

對於前立法會主席范徐麗泰擔任主席時，曾在時任行政長官曾蔭權到立法會發言時，詢問他是否願意答問。曾鈺成指出，范徐麗泰當時詢問前曾表示，自己原本不需要詢問，有關做法只是出於「順便」，曾蔭權最終亦表示拒絕。曾鈺成認為，事情結果正說明，無必要在該場合向特首提出詢問，亦不應將「順便詢問」視為先例。他亦不評論自己是否比范徐麗泰處事更嚴謹。

談及行政與立法關係時，曾鈺成表示，梁振英提出「香港營」理念，希望推出的政策能得到各方面認同和支持，是可以理解，但新一屆立法會內部已出現對立，經濟上分商界和勞工界，雙方在標準工時的立法問題上旗幟鮮明，政治上也分建制派和反對派，而行政與立法關係本質亦存在矛盾，難以達成一致。

問及梁振英增加答問大會次數會否改善行政立法關係，曾鈺成表示，特首到立法會出席答問大會是嚴肅的事，並非「食飯飲茶」可以隨便來就來，雙方有



►梁振英日前到立法會大會發言 資料圖片

慣例和已訂定每年出席的次數。至於民建聯葉國謙建議，修改立法會財委會議事規則，限制議員就每項議程只可動議一項議案。曾鈺成說，財委會議事規則由財委會自己決定，議事規則委員會亦可因應需要對此討論。